

EL ECO LIBERAL

Bibliotecas Municipals
d'ELX

SEMANARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA UNA VEZ A LA SEMANA

AÑO I	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	DIRECTOR	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN	NÚM. 36
	Elche, trimestre. 1'50 pesetas. Fuera, id. 2'25 Pago adelantado. No se devuelve ningún original.	DON PEDRO LLORENTE Elche 11 de Diciembre de 1891.	En la Redacción y Administración, Paseo Ortigas, 8. Comunicados y anuncios, precios convencionales.	

Para dependientes

de una casa de comercio se necesitan jóvenes de buenos antecedentes, que sepan leer, escribir, y contabilidad.

Darán razón en la Redacción de EL ECO LIBERAL.

INTERESES MATERIALES

MEJORA OLVIDADA

Recordarán nuestros abonados que en un suelto inserto en el número anterior, prometimos ocuparnos sucesivamente de varios asuntos que de una manera indirecta ó inmediata afectan al interés de la población. En cumplimiento de lo prometido vamos á ocuparnos hoy de una mejora, que, tanto por su conveniencia cuanto por el ningún sacrificio que exige del municipio su realización, debiera ha tiempo haber pasado de la categoría de proyecto.

Estando al frente de la corporación municipal el Sr. Tari allá por los años 84 ú 85, se tomó un acuerdo para que en las calles de la población se colocasen aceras.

La necesidad de que aquel acuerdo se llevara á vfa de hecho, era entonces, como ahora, evidente, y así debió entenderlo aquel municipio, cuando, inmediatamente despues de tomado el acuerdo, se procedió á celebrar la oportuna subasta para el indicado objeto, siendo rematada á favor de D. Pedro García Navarro.

El contratista contrajo la obligación de colocar, mensualmente, ochocientos metros de acera ó baldosa, con la condición de que, cuando la anchura de la acera excediese de tres pies debía abonar el ayuntamiento el exceso siendo cuenta de los particulares el pago de las baldosas de tres ó menos pies de anchura.

La persona á favor de quien quedó el remate ó sea el contratista, obtuvo el derecho de cobrar el importe de sus servicios dentro de los dos meses siguientes, á contar desde el día en que quedase hecha la colocación, encargándose de la recaudación la comisión de ornato.

Estos son los extremos que en conjunto, abraza el acuerdo á que nos hemos referido; cuyo acuerdo si bien el ayuntamiento que le tomó lo puso en práctica, imitando esta conducta el sucesor, no así el actual, que con una apatía incomprensible en una corporación que presume de administradora ejemplar, deja en el más completo abandono una cuestión que debiera resolver por múltiples razones.

Si el asunto se considera bajo el aspecto de la conveniencia, no hemos de esforzarnos mucho para darla á conocer; el buen sentido de nuestros lectores ha de suplir ventajosamente sin duda, todo cuanto pudiéramos decir. Conviene por embellecimiento, por limpieza, por comodidad, etc., etc. Cualquiera que recuerde el estado de las calles que carecen de aceras, habrá de darnos la razón.

Por las que las tienen se puede pasar; por las que no las tienen se hace imposible el tránsito. Las malas condiciones de las calles, faltas de desagüe en el centro, hacen que el barro se vaya acumulando á los lados, en donde se vá amontonando hasta formar una especie de melones, únicos en su clase, para que el descaudado transeúnte se deje las narices en el arroyo.

Existe otra razón más, pero mucho más po-

derosa todavía, que las que dejamos expuestas. Por razón de equidad, por razón de justicia, no debe el señor Alcalde demorar por más tiempo el cumplimiento del acuerdo que, en poco ó en mucho, pero en algo en fin llevaron á la práctica sus antecesores.

No puede ser equitativo, no puede ser justo que mientras á unos vecinos se les ha obligado, á otros se les deje en libertad de acción. No puede ser equitativo, no puede ser justo que unos vecinos disfruten de mejoras que establecidas en beneficio de todos, solo vienen á realizar unos cuantos.

No puede ser equitativo, no puede ser justo en fin, que los vecinos del barrio A. paguen sus aceras, de las cuales aprovechan su cómodo uso los demás vecinos B. C. y D. y que éstos, no estén á la reciproca pagando ó contribuyendo en la medida que les correspondía á que los demás se aprovechen de las ventajas que pagando y cumpliendo ofrecen.

Tratándose del bien común, el señor Alcalde no debe titubear en llevar la obra empezada á feliz término, tanto más cuanto que para nada ha de volver los ojos al presupuesto ni ha de gravar ninguno de sus capítulos. Solo necesita proponérselo con *enérgica independencia*, puesto que *vs* en ello el mejoramiento material del pueblo, cuyo cuidado le está expresamente encomendado, cerrando los ojos y los oídos á toda mira ó influencia que tienda á conseguir la inobservancia del acuerdo por tal ó cual consideración; en una palabra, persuadirse, como lo estará indudablemente, de que la cosa *debe hacerse* y sin atender á compadres ni comadres, como vulgarmente se dice, llevar á término el afeño acuerdo obligando á todos los que deban ser obligados sin distinción, pues tratándose del bien de todos, todos tienen el deber de procurar, deber que es muchas veces mayor en la autoridad, que debe hacerlo cumplir, lo repetimos, con *enérgica independencia* para que resulte medida general, sin irritantes privilegios ó injustificadas consideraciones.

LOS PANES Y LOS PECES

Ni aquella portentosa multiplicación operada por la milagrosa mano de Jesús, puede compararse con la ocurrida en la familia conservadora ortodoxa ilicitana, que acudida el Sr. Gómez. Desde que merced á la influencia y al poderoso influjo del egregio marqués, vino á parar la situación á manos del diputado provincial electo, hasta el último domingo, se han reproducido los conservadores de Gómez de una manera prodigiosa; vamos, que ni la langosta.

Eso prueba la elección verificada el día 6. En las diez secciones de esta ciudad ha obtenido el Sr. Gómez la friolera de tres mil y pico de votos, pero un pico de consideración. ¡Tres mil y pico de votos! Casi el doble de los que alcanzó en las elecciones generales su dueño y señor, el Excmo. Conde Casa-Rojas.

Confesamos á fuer de imparciales que vivíamos en un error crasísimo. Siempre habíamos creído que Elche era liberal, así, á secas, y ahora nos resulta que Elche es liberal. conservador, añadiendo además (porque precisa elistingo) de Gómez.

También á Cristo para mayor ignominia le pusieron Tari, dirán los tarinistas.

Elche ya no se contenta con ser conservador de Tari que, según dicen los oráculos,

es más liberal que Gómez, no; la inmensa mayoría del cuerpo electoral ilicitano resulta abrazado á los del *piporro*.

Y no hay que hacerse ilusiones, la incontrovertible lógica de los números nos lo demuestra clara y distintamente. El Sr. Gómez tiene á su lado hoy tres quintas partes del total de electores; el resto, es decir, lo que *buenamente* nos deja, nos lo repartimos como buenos hermanos.

Según el resultado indicado ¿qué suponen las dif-rentes fracciones republicanas? nada, una *bicoca*. ¿Qué significa la *carriacotejada* hnesta de la conservaduría disidente? cero. ¿Con qué fuerzas cuenta el partido liberal dinástico? con menos que un anémico.

¿Necesita esto de demostración alguna? no, porque está más claro que el agua. ¿Qué debemos hacer, pues, en vista de poder tan incontrastable? Pues, á fuer de patriotas llevar nuestra abnegación hasta el sacrificio y solicitar que ya que el Sr. Gómez,

«Ante cuyo solo nombre
Se me escapa el corazón,»

como dice doña Inés refiriéndose á D. Juan, ya que el Sr. Gómez cuenta con tan generalísimas simpatías, goce perpetuamente de la situación; que sea él al frente de esos tres mil quien nos mande y administre *per omnia secula seculorum*.

¿Y aun pretenderá el reducido grupito de la calle de los árboles hacer *pinitos* ante la augusta preponderancia de D. José!

Despues de un triunfo así los tarinistas le *semblarán sinquetas*. Plaza, pues, á los políticos eminentes de la moderna etapa; ante su avasalladora marcha nada se oponga. El, diputado provincial; él, alcalde; él, primer teniente; él, médico; él, secretario; él, lo representa todo; él, lo asume todo; él, lo es todo.

Si sorprendido en sus mocedades conservadoras pudo ser juguete de un *educando*, hoy experimentado por el sabor amargo de aquel incorrecto *camelo*, ha logrado meterse en situación, ó que la situación se haya metido en su casa, que para el caso es lo mismo, y con tacto, con paciencia y mala intención, ha buscado desquite pronto á aquellas *partidas serranas* y ha triunfado de sus más encarnizados adversarios, los tarinistas, ¡ah! se me olvidaba; menos en lo del Juzgado municipal; y ha sido diputado provincial antes que el propio D. Andrés, con una elección nutridísima, sin contar con que sus antiguos camaradas, los del Dios, Patria y Rey no le han olvidado.

Y aun tenía *El Graduador*, correspondiente al domingo último, valor de preguntar quién era D. José Gómez! Pues ahí es nada.

Pregúntesele el colega á D. Andrés Tari, conservador disidente casi fósil, á quien de continuo le está acusando las cuarenta, y si no, lea el colega *La Lealtad* del mismo día y allí verá quién es.

Nosotros no podemos dar más señas que las de lo que ha obtenido 3.000 y pico de votos para diputado provincial; que es conservador de la última hornada, guapo él, Notario él, el ojo derecho del marqués del Bosch él, enemigo de los liberales él y por consiguiente enemigo nuestro él, pero que, sin embargo, entre él y otro cualquiera de *allende el portichuelo*, de no poder obtener el triunfo un amigo nuestro, no sentimos que lo haya obtenido el Sr. Gómez, puesto que si no lo es en política, presumimos que lo es particularment. *é inda mais*, hijo de Elche.

Lo sabe *El Graduador*, quién es el Sr. Gó-

mez. Hoy el jefe de la situación y diputado provincial por mar y por tierra, y en fin

Es el amo de la rosca,
Porque el hado así lo quiso:
Y aquí no vuela una mosca
Si él no le dá su permiso.

REVISTA EUROPEA

Madrid 7 de diciembre de 1891

SUMARIO: La guerra de China: Crisis religiosa en Francia: Los tribunales ingleses: La República Argentina.

Señor Director de EL ECO LIBERAL.
Muy señor mío: Madrid está hundiéndose en el fango.

Tranquícense ustedes.—No hablo del fango moral en que yace nuestro empedacado espíritu «fin de siècle,» hablo del fango material destructor despiadado de botinas económicas, y seguro productor de paludismos y afecciones reumáticas.

Dos grandes sucesos distraen la atención del curioso aficionado á política.

La guerra santa pudiéramos llamarla así en el Celeste Imperio, y la crisis religiosa en la República vecina, y puesto que todo viene de arriba, detengámonos un momento en el exámen de estos dos grandes acontecimientos.

El gran número de cristianos que encontraron y encuentran huyendo del piñiperismo europeo satisfacción á sus necesidades y germen de futura riqueza en la vasta extensión del Imperio aludido, ven sus ojos vacilar su situación hasta entonces tranquila y próximos de desaparecer los frutos de su actividad y su trabajo.

Fanáticas hordas, surgidas de las entrañas de los arrozales pretenden estirpar á los invasores de su patria y no solo garflan contra éstos su odio de raza, sino contra el en su opinión, débil gobierno que los permite vejetar en su seno.

Vense, pues, las naciones europeas que cuentan entre sus súbditos algunos moradores de la China, en la urgente necesidad no solamente en el campo diplomático, sino en el de la defensa material de las bayonetas, de procurar amparo á los millares de víctimas que pudieran resultar en una hecatomba más que probable.

Según parece, los rebeldes se encuentran á manos de trescientas millas de Pekin, observándose en éstos la evidente intención de llegar á la capital. El gobierno imperial ha enviado sus tropas al encuentro de los sediciosos.

Propone el gobierno francés exigir responsabilidades al Chino, y dice muy bien un telegrama recibido al proponer esquisita circunspección en esto para evitar que de manera indirecta pudiera hacerse á consecuencia del aturdimiento de las autoridades del celeste imperio un movimiento insurreccional.

Y basta de esto y tenga V. la seguridad de que le enteraré minuciosamente de cuanto ocurra en esta cuestión a consecuencia de disponer de las mejores noticias.

Hablemos de los asuntos religiosos en Francia: Monsieur Lauthé Soular, ha sido cordialmente felicitado á pretexto de su defensa en pró de la honra de Francia y de la integridad de la iglesia católica por los diputados monárquicos: fueron regaladas una mitra y un báculo enflorado, siguiéndole la multitud admiradora y contraria á su llegada á Aix hasta su palacio episcopal entre

los silvidos de los segundos y las protestas de los primeros, ocasionándose con tal motivo fuertes escándalos entre unos y otros, que no terminaron á pesar de los esfuerzos de la policía hasta pasadas algunas horas.

El Arzobispo protestó enérgicamente de su condena ante doscientos jóvenes enviados por la asociación católica de Lyon con frases sumamente significativas. Declaró que con los testimonios de simpatías que en cartas y despachos se le han enviado de todos los puntos de la Francia, podría formar diez volúmenes de quinientas páginas en octavo mayor y que su periódico había declarado no poder insertar en vista de su crecido número, noticia de todas las suscripciones organizadas en Francia á su favor; prohibió gritar viva Soulard sino viva el condeudo. Después de numerosas vivas á la Francia, al condeudo, al arzobispo de los obreros y al Papa, dijo misa en la cripta de la Basílica de Fourvieres.

Ha sido llamado al orden por mezclarse en asuntos políticos por el Obispo de Bayona, un jesuita que aprobó desde el púlpito la conducta de Monseñor Luthe Soular, á pretexto de que el Papa ha prohibido al clero mezclarse en asuntos políticos.

Presentáronse en los distintos parlamentos á discusión los nuevos tratados de comercio concertados entre sí, por Alemania, Austria, Italia y Suiza.

En Inglaterra los sucrés, actúan en los tribunales. Ha sido sentenciado á presidio perpetuo en los mismos momentos en que su esposa daba á luz un niño Mister Duncar, quien trató de asesinar á la primera cruzando una montaña del principado de Gales el pasado verano.

Lady Russel ha demandado en proceso de divorcio su separación del Conde John Francis Stanley Russel, por considerarle reo de sedición. Esto ha despertado en alto grado la curiosidad en la capital de la rubia albion.

Trasladémonos al por excelencia vaqueado estado Argentino.

Segun despachos de esta república, vencieron en las elecciones municipales los ministeriales á consecuencia de las exacciones de la policía.

Ya lo hemos dicho varias veces, la situación de esta república es deplorable en alto grado, y no se acuse á la fatalidad como causa esencial de las largas crisis que imperan en ella, acúcese únicamente la debilidad en unos casos, á la impericia en otros, á la desmoralización en muchos, y en todos á la obsesión que padecen los prohombres políticos que suceden en sus gobiernos. Y á propósito de esto, y entre paréntesis no estará demás que como buen patriota y amante de mis conciudadanos, me dirija á todos impetrando de su generosidad vean de extender entre las comarcas de nuestra España castigadas por el terrible azote de la miseria, la idea de la situación crítica por que atraviesan las repúblicas americanas en su mayor parte, no ofreciendo por tanto horizonte á las rosadas esperanzas de los que emigrando del terruño buscan en las americanas playas el pedazo de pan que en nuestro suelo difícilmente logran.

Hasta mi próxima se despide de usted su afectísimo amigo y S. S. Q. B. S. M.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

NOTAS LOCALES

Por la circunstancia de publicarse nuestro periódico semanalmente, no pudimos dar cuenta á nuestros suscriptores de una visita recibida en nuestra redacción. Los señores contratistas de la carretera de Elche á Dolores nos hicieron presente que tienen la satisfacción de ofrecer al público el tránsito por los cuatro kilómetros que quedan terminados.

Tal liberalidad en favor de la pública conveniencia, honra mucho á aquellos señores que sacrifican parte de sus intereses en favor del vecindario y en particular de los que por necesidad hayan de transitar por dicha carretera para trasladarse á sus casas de campo.

Seguramente que la meritoria acción de los contratistas merecerá el general aplauso.

El sábado y domingo se notó una animación extraordinaria en la feria; tanto, que hasta por las calles afluyentes á la plaza en donde está instalada aquélla, se hace difícil el paso.

Seguramente que los feriantes habrán quedado compensados de los malos días anteriores.

Ha regresado de su viaje á Barcelona nuestro particular amigo D. Joaquin Santo.

Pronto se han tomado los estudiantes las vacaciones á juzgar por los de acá que dispuestos á comer el pavo, llegaron el lunes último.

Bienvenidos sean los Sres. Pomares, Gómez y Sánchez.

Nos han replicado muchísimos de nuestros abonados, que saliera *El Eco Liberal* los domingos como lo venía haciendo desde su fundación, alegando en favor de sus ruegos que es mejor día para todos.

Nosotros entendemos que es completamente igual, pero puesto que muchos lo desean, trataremos de allanar, si hubiera, algun obstáculo para complacer á los que tal variación desean, pues nada nos satisface tanto como poder acceder á los ruegos de nuestros favorecedores.

Con un lleno completo tuvo lugar anoche en el circo ecuestre la función organizada en beneficio del Hospital.

Lo más distinguido de la sociedad ilicitana ocupaba las localidades.

La recaudación íntegra se ha destinado á los pobres de aquel benéfico establecimiento.

La empresa, los artistas y todos cuantos se han prestado á contribuir á tan caritativo fin sin medro ni interés de ninguna especie, merecen reconocimiento por acción tan meritoria.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Ildefonso Sansano, ha contraído matrimonio con una distinguida señorita de la villa y corte.

Damos á nuestro activo corresponsal la más cariñosa enhorabuena y le deseamos felicidades sin fin.

LA ELÉCTRICA ILICITANA

Se convoca á Junta general ordinaria para el domingo 13 del próximo Diciembre á las dos de la tarde, en el Teatro-Casino, para la aprobación de cuentas y nombramiento de los tres que hayan de sustituir para el próximo año 1892, á los que cesen en sus cargos como individuos de la Junta Administrativa en fin del presente 1891.

Elche 29 Noviembre 1891.

ECOS POLITICOS

El diputado por esta circunscripción, Sr. Rojas, no ha podido conseguir una credencial, tan siquiera en esta subalterna de Hacienda, para sus amigos los neos, que las querían todas.

Ahora se convencerá el de Arés, que cuando se es diputado porque sí, sin fuerzas propias, como si dijéramos, de regalo, y á mayor abundamiento, se carece de oratoria para defender los desaciertos ministeriales, no se tiene derecho á otra cosa, que á sentarse en los escaños rojos del Congreso y decir *si ó no* como Cristo nos enseña.

Y nada de peticiones porque no se atenderán, ¿estamos?

Y de ello, pruebas, de sobra, tiene el egregio marqués.

El Gobernador de la provincia, dice que tiene vivos deseos de que el ministro nombre quién le sustituya.

El sustituto ya hemos dicho de qué parte vendrá.

De consiguiente: *morir* habemos.

A todo le llega su fin.

Hasta á los mamones.

A no ser por la aprobación de los presupuestos, se hubiera ya hundido el partido conservador y estaría en el poder el liberal. Parece que ha dicho el Sr. Silvela.

Y, efectivamente, está en lo cierto el ex-ministro de la Gobernación.

De lo contrario, no vá á quedar estaca en la pared, con los famélicos conservadores.

De entierro de *crus y cura*, ha calificado *El Graduator* la última elección provincial.

Tiene razón nuestro colega, pero ya habrá visto que, aunque invisiblemente, han acudido á emitir sus sufragios la mar de electores.

Cosa que, despues de todo, nada tiene de particular, tratándose de candidatos populares.

¡Y lo que tiene que rabian poco los alimentados con el triunfo que hemos conseguido en la última elección provincial! Aquí nadie nos tose, batalla... y completa victoria.

¡Del que manda!

Y es inútil que se cansen en decir que preguntarán quién es Gómez?

Á éste todo el mundo lo conoce; mientras, tal vez, no suceda otro tanto con los que lo pregunten.

Dice un colega, que de la sierra llagan aires de tomillo y de *romero*.

Eso no es malo, embalsama el ambiente. Ahora, si de esa sierra se desprendiese algun *guijarro*, ú otra cosa por el estilo, eso ya sería peor, para los que viven cerca.

Del presupuesto.

La combinación de gobernadores, dice que comprenderá doce provincias, y entre ellas la de Alicante.

Alicante de mi vida,
y Elche de mi corazón.

El Sr. Bosch y Fustiguera no puede quejarse de que no le hayan hecho ministro, puesto que le han dado la alcaldía de Madrid, van á hacerle senador vitalicio, y aun se dice, si se le arrimará algún título nobiliario.

Si todos los reformistas salen tan bien librados como éste, bien pueden erigirle una estatua á su coronel, Sr. Romero.

Á éste no dirán ahora que es un háser desmontado.

Dice un periódico, que el Sr. Silvela no hará nada por la cuestión económica.

Lo sabíamos de antemano: los conservadores no son capaces de hacer por el país otra cosa que aniquilarlo.

Son sus instintos.

Dicen por ahí, que á Septiembre tendremos otro diputado provincial.

¡Á Septiembre! ¿Dónde estarán entonces los conservadores?

Seguramente se han hecho la ilusión de que van á estar en el poder treinta años.

¡Pobres hombres! y qué engañados viven!

La *Lealtad*, del martes, viene hecha un arropo y batiendo palmas por su *triunfo*, ¡oh! Y escribe un fardo lleno de frases de bulto, pero que no pegan ni con cola.

Valiente triunfo.

Como los de Robinson.

En cambio *El Eco de la Provincia menos satisfecho*, dice que los colegas estuvieron desanimados y que consigna el hecho con dolor.

Las alegrías de *La Lealtad*, son dolores para *El Eco* y vice-versa, ¿cierto?

Indudable.

BALANCES SEMANALES

El Sr. Sagasta hizo una visita al Ateneo de Madrid, y de ella se ocupa *El Liberal* en estos términos:

«No había visto el Ateneo nuevo, y elogió mucho la casa, los cuadros, el magnífico techo de la sala de conversación, la biblioteca, etc.

Los Sres. Cuesta é Iturralde, secretarios del Ateneo, le enseñaron al Sr. Sagasta todo el local de la docta casa.

El Sr. Sagasta recordaba sus tiempos del Ateneo viejo. Allí, en la cátedra de la calle de la Montera, explicó por los años 55 y 56 Economía política.

—Ya hace años y han pasado cosas desde entonces!—decía.—Y evocaba el recuerdo de Alcalá Galiano, de Pacheco, de los elocuentes discursos de aquél y de las inolvidables lecciones de Derecho penal de éste.

El Sr. Sagasta, como todos los que oyeron á Alcalá Galiano, se entusiasman al hablar de su oratoria. Ya en últimos tiempos—decía D. Práxedes—Galiano hablaba mucho, era muy disuidor y polemista y

hablaba siempre bien. Y se recordaba á este propósito lo que le ocurrió á Alcalá Galiano con Escosura, que una vez en sesión en que éste estaba pronunciando un discurso, entró el primero y sin haberse enterado del debate pidió la palabra en contra.—«He dicho»,—replicó al punto Escosura, y Galiano habló sin saber lo que se combatía ni lo defendido por su adversario.

El Sr. Sagasta se retiró despues de informarse de la situación económica del Ateneo y haciendo votos por su prosperidad.»

Entre la poca gente que ha ido esta tarde al Congreso se ha hablado solamente del cambio que se ha operado en la opinion pública, en lo que respecta al asunto de los vinos.

Antes de que se verificase en el Senado francés la votación del sábado había aquí el temor que produce una amenaza. Ahora se ha producido la consiguiente reacción y viene el tradicional «no importa!» á sustituir á aquellos temores.

Porque, en efecto, no importa tanto á España—mas á Francia ha de importarle—que se cierre aquel mercado, si con alguna actividad puede fomentarse un tanto el consumo peninsular, y además abrir mercados extranjeros, que ya ellos mismos nos solicitan.

Por otra parte, la opinion en Francia, expresada por sus principales órganos en la prensa, está en contra de esas Cámaras intransigentes, que han dado, pensando herirnos á nosotros, rudo golpe á una de las más potentes industrias de aquel país.

En estos términos se expresaban esta tarde personas conocedoras de estos asuntos, que creen desde luego que no hay tanto daño en las tarifas francesas para nuestros viticultores, y que el daño que haya puede subsanarse en forma por quien ofrezca, pasado algun tiempo, mayores ventajas á nuestra producción.

No creo acordadas las condiciones del empréstito de 250 millones, porque precisamente ayer tarde, hablando en el Congreso con personas que suponemos algo enteradas de estas cosas, me he encontrado con la noticia—que doy con las debidas reservas—de que el Sr. Camacho sale ahora por el registro de decir que él ha recibido el encargo de poner al habla á los banqueros y de unificar sus voluntades; pero que en cuanto á las condiciones, eso, es cosa del gobierno, lo cual está en armonía con el carácter del Sr. Camacho que cuida siempre de huir de lo desagradable; y aquí lo desagradable, es por lo visto fijar los dos tipos del empréstito, el de los banqueros y el del público; y más para él que, mandando los liberales y por virtud de la atmósfera propicia de la política del Sr. Sagasta, pudo hacer un empréstito de 1.800 millones al 85, y ahora, bajo el gobierno de sus nuevos amigos los conservadores, saldrá más caro, aun tratándose de una cantidad tan pequeña como la que ahora se solicita.

Pero en fin, allá veremos; porque ayer tarde, según he oido, han continuado las conferencias del Sr. Camacho con algunos banqueros; y si fuera verdad que las condiciones están ya pactadas como aseguran los órganos oficiosos, lo probable es que se conozcan hoy terminado que sea el Consejo de ministros, que ha de celebrarse en la Presidencia.

Repito, á todo esto, que según noticias de los hombres de negocios á que nos referimos, al menos anoche á primera hora no estaban aun convenidas las condiciones del empréstito.

Del extranjero, lo más notable, es la presentación á los Parlamentos respectivos, del tratado de comercio y navegación entre Italia y Alemania.

S.

Madrid 9 de Diciembre de 1891.

DE TODAS PARTES

Del magnífico y oportuno discurso pronunciado por nuestro ilustre jefe Sr. Sagasta en el Círculo Liberal de Madrid, extractamos algunos párrafos, sintiendo no poder darlo íntegro á nuestros lectores por falta de espacio.

Hablando del abandono del Gobierno, dice: «Todo lo que podemos hacer, es esperar á que el gobierno aplique los remedios que tenga, que voy creyendo que no tiene ninguno eficaz. (Aplausos.)»

¡Ah! Porque si los tuviera ya los hubiera aplicado, sobre todo, hubiera buscado el apoyo de unas Cortes que tiene cerradas hoy, cuando hay tantas cuestiones que resolver, tantos problemas que plantear y tantos intereses que defender y que garantizar. (Aplausos generales.)

Como si las Cortes, sobre todo cuando de los intereses generales del país se trata, no fueran la fuerza más grande, el prestigio más poderoso con que puede contar un gobierno para sostener sus relaciones y resolver sus dificultades con los gobiernos de los demás países. (Muy bien.)

«Para cuándo y para qué van á servir las Cortes, si no sirven para estos casos de angustia y de peligro?»

«No es verdaderamente inconcebible que cuando el país ha visto en tela de juicio todos sus más grandes intereses, y en peligro su producción y su riqueza, y se mueve, pide, demanda; cuando el agricultor y el comerciante y el industrial, todos los partidos y las clases todas, todo el mundo, en fin, se mueve y agita y clama, las Cortes estén inmóviles y mudas porque el gobierno las tiene cerradas?»

Y es que así como la naturaleza tiene horror al vacío, el partido conservador tiene horror á las Cortes. (Aplausos.) Y solo así se explica que en cerca de diez y ocho meses de gobierno, no haya tenido las Cortes reunidas más que tres meses.

Solo así se explica que habiendo venido al gobierno el partido conservador con la pretenciosa pretensión de moralizar nuestra administración, de reorganizar nuestra Hacienda, de fomentar nuestra producción, de aumentar nuestra riqueza, no haya hecho nada ni en la administración, ni en la Hacienda, ni en el problema arancelario, ni en la cuestión de tratados, y que la administración esté cada día más viciada, y que la Hacienda vaya de mal en peor, y que nuestra producción y nuestra riqueza estén pasando por peligros y sufran amenazas, que no habían sufrido desde la restauración acá. (Muy bien, aplausos.)

Pero, en fin, sea de esto lo que quiera, con Cortes ó sin Cortes, que el gobierno aplique los remedios que tenga.»

Dice ocupándose de la conjunción:

«Declaro que la palabraja sacada me hace mucha gracia. Palabraja sacada á luz en reemplazo de las palabras formales y serias que el Diccionario de la Lengua castellana

tiene para calificar á los que no tienen reparo en adoptar cierto género de procedimientos en sus repentinias y sorprendentes evoluciones políticas. (Aplausos.)

En todas las épocas y en todas partes los hombres han modificado sus opiniones y han cambiado sus ideas, no sólo por aquello de que de sabios es mudar de consejo, sino porque la variación de los tiempos, el cambio de las circunstancias y de las costumbres, ha de traer, y no puede menos de traer, naturalmente, el cambio de ideas de los hombres y de los programas y de los procedimientos de los partidos.

Pero antes, cuando por estas ó por otras razones tan atendibles, cambiaban los hombres de opinión, lo advertían de antemano, lo decían en alta voz, lo proclamaban en la tribuna, en la prensa, en todas partes, por cuantos medios tenían á su alcance, y, sobre todo, siguiendo los consejos de la dignidad, ¡qué digo siguiendo los consejos!, cediendo á las exigencias de la dignidad, no entraban generalmente á formar parte de nuevo partido á que sus nuevas ideas le llamaban, sino cuando estaba en la oposición, porque no querían participar de sus bienandanzas, sin participar antes de sus adversidades. Así es como se ha formado el gran partido liberal español, y así es como se han formado y se forman y se reneuevan y se rejuvenecen todos los partidos en todas partes.

Pero ahora, desde que algunos que han sido amigos nuestros han tenido la frescura de dar el ejemplo de emprender camino más corto, más expedito y más lucrativo para sus evoluciones políticas, ya no se usan tantos escrúpulos como antes, y por lo visto se puede pertenecer á un partido, hacer pruebas y alardes de adhesión á él mientras está en el poder y cuando cae aparecer de repente sirviendo un puesto oficial y aun un cargo de ministro en el partido contrario, sin otros antecedentes ni mas aviso que la noticia de la Gaceta al publicar sus sorprendentes nombramientos. (Prolongada salva de aplausos.)

Termina nuestro ilustre jefe su discurso frecuentemente interrumpido por entusiasmas aplausos, exclamando:

«A nosotros nos basta con presenciar en fila cerrada cómo nacen y cómo crecen y cómo se desenvuelven esas cariñosas y tiernísimas inteligencias; cuando más nos toca tomar asiento en los tendidos de esta especie de circo en que el partido dominante ha convertido la política española, y en el que se representa, con todo el aparato que su argumento requiere y con asombroso éxito, el magnífico espectáculo titulado *De fuera vendrá quien de casa nos echará*, en el cual los últimos son los primeros; los advenedizos, los inconsecuentes, los apóstatas, arrojan ignominiosamente de sus puestos á los leales, y como premio á toda deserción, se presenta la apotheosis de la deserción, llevada en magnífico carro triunfal, sobre las nubes de polvo en que queda envuelta por estos procedimientos la moral

política del partido conservador, gracias todo á la gran perspicacia, á la gran habilidad, á las grandes energías del director de escena. (Ruidosa salva de aplausos.)

Y entre tanto, y mientras estas cosas pasan en esta especie de circo, resulta que los desastrosos cambios no bajan, que nuestro deprimido crédito no sube, que los tratados de comercio no se hacen, que el Senado francés, confirmando el acuerdo de la Cámara y desoyendo las advertencias juiciosas del gobierno, ha cerrado ayer la frontera á nuestra principal riqueza, dando un golpe rudo á nuestro principal cimiento de producción.

Pero si en vez de amilanarnos, las energías nacionales se despiertan y vienen en nuestro auxilio, que vendrán, quién lo duda, aquellos intereses extranjeros, heridos por los mismos filos que los nuestros, todavía lo que hoy aparece como una desdicha, podrá resultar mañana una ventaja, porque nuestros vinos, en lugar de exportarse como primera materia, podrán exportarse perfectamente elaborados para sufrir toda competencia en los mercados del mundo. (Muy bien.)

Si las fuerzas productoras se organizan, se entienden, para crear una defensa energética y para sustituir en caso necesario el gobierno que siga durmiendo como hasta aquí, no hay duda ninguna que lo que hoy se presenta como un mal, quizás se convierta en un bien para el porvenir.

Y como á nosotros nos basta por de pronto con cruzarnos de brazos y presenciar este asombroso espectáculo, yo quiero dar el ejemplo, y no digo más por esta noche, y hasta otro día me despido cariñosamente de mis correligionarios y consocios. He dicho. (Grandes y prolongados aplausos. ¡Viva Sagasta! ¡Viva el jefe del partido liberal!)

Estos son los párrafos y conceptos más salientes de tan incomparable discurso lleno de verdades amargas, pero muy amargas, para el desalentado y muerto partido conservador.

Por la subsecretaría del ministerio de Hacienda se han hecho en 30 de Noviembre último los nombramientos del personal de las Administraciones Subalternas de esta provincia, que se expresan á continuación:

De Orihuela

Aspirante de primera clase, D. Enrique Bucardo; ídem de segunda, D. Antonio Pizana; ídem de tercera, D. Serafín Moreno de Alba. Ordenanza, D. Enrique Luis Alegre.

De Alcoy

Aspirante de primera clase, D. Juan Bol y Alcobá; ídem de segunda, D. Mariano Cardona Ferrer; ídem de tercera, D. Desiderio Moltó Valor. Ordenanza, D. Francisco Vicente Domenech.

De Elche

Aspirante de primera clase, D. Fernando Perlasia Zúñiga; ídem de segunda, D. Diego Manchón; ídem de tercera, D. Manuel Miralles. Ordenanza, D. Francisco Antón Sánchez.

De Villena

Aspirante de segunda clase, D. Juan Navarro Cuenca; ídem de tercera, D. Antonio Navarro. Ordenanza, D. Miguel Díaz Pascual.

PASATIEMPOS

CHARADA 11

Por el pesar ajeno
ni dos primera,
y por eso yo busco
segunda y terciá
Y aunque me ponga
cuarta y la que precede,
lloro que lloro.

Cuarta y prima el abrigo
piel terciá cuarta;
como un terciá primera
dejo la sala:
Franqueza adoro...
y con todo y con eso
me llaman Todo.

Ll. C.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada 10 inserta en el número anterior.

DO MIN-GO.

L'UNIÓN

Compañía de Seguros sobre la Vida Humana

Dicha compañía ofrece una garantía real y positiva en sus operaciones.

El que pretenda asegurarse puede dirigirse á su representante en esta ciudad, D. JAVIER BERNAL Y MARTINEZ.

ALICANTE:

IMPRENTA DE EL LIBERAL.

Espanada 53.

el sostén que necesito.
¿El contrato? Vedlo escrito.
Notario. ¿Qué nombres? Fue en la cara, debeis conocerlo vos.
Marqués. Al que espera el matrimonio lo hace reír... el demonio; los que rian... esos dos. (Riendo.) (Sofía rie también)

Notario. Sin embargo... es arriesgado.
Marqués. Está bien. Yo los diré, Escribid yo dictaré, aquí tenemos recado. (Al velador del centro)

«Don Valentín del Pobil, mi hermana doña Luisa»
Ricardo. Ha terminado la risa. Esto es un engaño vil.
Luisa. ¡Ay! ¡Hermano de mi alma! (Le abraza)

Marqués. ¿Conforme...? (A Valentín)

Valentín. Primo querido. (Le abraza)

Marqués. Cada cual su merecido.
Ricardo. Reparad...
Marqués. Calma,... haya calma. (Hace pasar á Valentín al lado de Luisa)

Cegado por tu ambición has intentado escalar lo que no puede alcanzar quien no tiene corazón. La virtud y la nobleza están para tí de sobra, no es honrado aquel que obra con semejante bajaza.
«Gastar coche es lo que quiero,

del sexo hermoso y amante, y por lo mismo imagino, que podrá el fuego de hoy la nieve sustituirlo, sin que extrañeza me cause este alternar tan continuo, porque vá tras el verano el invierno crudo y frío; éste hiela las corrientes aquél deshiela los ríos, tiende sobre la campiña el verde manto florido, que luego el invierno seca y arrastra en su torbellino. ¿Por ese temor tan solo estás viviendo intranquilo? ¿No piensas, que tales dudas son amorosos delirios que forja la fantasía al calor del amor mismo? ¿No sabes que la firmeza hizo llegar al martirio á muchas que valerosas se dieron en sacrificio? ¿No miras el sol fulgente en su constante camino? ¿No reparas en la encina y en mil árboles distintos, que están verdes con los hielos y verdes en el estío? ¿No te fijas en la roca de durísimo granito, que conserva su dureza sin ablandarla los siglos? Pues si la roca y la encina y la mujer y el sol mismo, son ejemplos de constancia... tus temores no adivino. Los tengo; que tal firmeza en tí, Sofía, no admiro;

Sofía.

Marqués.

Sección de Anuncios

Vende más quien más anuncia. Multitud de fortunas se deben a los anuncios. Infinitas casas de comercio de Europa y América deben su engrandecimiento al anuncio. ¿Sabeis las ventajas del anuncio? Pues la venta pronta de lo que anuncieis

ANTONIO MATEO PROFESOR DE PIANO

Se dan lecciones á domicilio.

CENTRO DE VACUNACIÓN ELCHE

Continúan en este Centro las vacunaciones y revacunaciones todos los lunes y Viernes de 10 á 12 de la mañana. Para ser vacunado gratuitamente se necesita estar inscrito en las listas de Beneficencia municipal.

Los precios son:
Personas acomodadas 8 reales.
Idem poco acomodadas 4 reales.
Por ahora se vacuna de linfa reciente contenida en cristales tubos.

EL ECO LIBERAL

SEMANARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS JUEVES

SUSCRIPCIÓN

Eliche, trimestre, 1'50 pesetas.
Fuera, idem, 2'25 idem.
Pago adelantado.
Comunicados y anuncios, á precios convencionales.

No se devuelve ningún original.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION: PUENTE ORTICES, 3

Carlos Antón Marco

GRAN ALMACEN DE ACEITE, COLONIALES,
CEREALES Y VINOS

En este acreditado establecimiento encontrará el público un surtido superior, á precios económicos.

Todo pedido que exceda de 10 litros ó de 10 kilogramos, se trasporta á domicilio, sin cobrar nada por el transporte.

Academia de Matemáticas

CALLE DE SAN JERÓNIMO, NÚM. 17, PRAL. IZQUIERDA

ELCHE

Aritmética mercantil
y teneduría de libros
por partida doble.

Preparación para
auxiliares de trasmisión del
cuerpo de telégrafos.

En esta nueva academia se cursan, con un método rigurosamente científico y con las prácticas correspondientes, los siguientes estudios:

1.º
Aritmética y Algebra.

Geometría plana y del espacio, y Trigonometría rectilínea

3.º
Aritmética mercantil
y Teneduría de libros por partida doble

Todas las asignaturas que comprende la preparación para auxiliares de trasmisión del cuerpo de telégrafos, que son:

Aritmética
Geografía postal y Práctica de aparatos telegráficos.

Los profesores encargados de transmitir la enseñanza, son:

D. EDUARDO SOLER RIZO, OFICIAL DE TELÉGRAFOS

y

D. GENARO CALATAYUD Y BONMATÍ

Profesor que ha sido, durante muchos años, de Ciencias exactas, Contabilidad y prácticas mercantiles en el Colegio de San Luis Gonzaga de Alicante.

Las horas de clase se fijarán oportunamente.

La admisión de alumnos empezó en 1.º de octubre del presente año y abonarán por mensualidades anticipadas la cantidad de 10 pesetas por cada uno de los números que cursen en esta Academia y que arriba quedan mencionados.

Para más detalles dirigirse á D. Eduardo Soler, San Jerónimo, 17, principal, izquierda.

Aguas Minerales del Musel

GIJÓN

PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCÍA MORALES

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia corca y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 centimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo). Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

Adolfo Fenoll Leyza

ESTABLECIMIENTO SITUADO EN LA CALLE

DE

PESCADERÍA VIEJA.—BAJOS DE TORREGROSA

Magnífico y grande surtido en mantas á precios fabulosamente baratos.

Instituto de Vacunación

Valverde, 30 y 32, Madrid

PRODUCTOS VACUNÍFEROS

(TARIFA)

Una ternera vacunifera.	150 pesetas.
Una pústula conservada en glicerina.	25 »
Un tubo con linfa.	4 »
Un cristal con id.	3 »
Glicerolado vacunífero y pústula (vacuna para ganados), un tubo.	25 »

Expediciones á provincias, á médicos y farmacéuticos se les descuenta el 25 por 100.

Remítense terneras vacuníferas convenientemente preparadas.

PAGO ADELANTADO

Pedidos al Administrador del Instituto de Vacunación Valverde, 30 y 32, Madrid.

porque sin querer me acuerdo de Valentín, de mi primo, á quien no ha mucho rendías amorosa tu albedrío. Tal recelo, tal temor, están en mi mente vivos; sufro cuando los recuerdo mas no los doy al olvido. ¿Quién calma tanta zozobra?

ESCENA X

(DICHOS y DOMINGO por el foro)

Domingo. El notario.

(Anunciando)

Marqués. A tiempo vino. (Aparte)

Decid que pase al momento. Y despues llama, Domingo, á mi hermana y á la vieja.

(Domingo entra en el cuarto de Luisa; á poco sale y váse por el foro)

Sofía. El notario!

(Aparte y con alegría)

Ricardo. Ya respiro.

ESCENA XI

(DICHOS y el NOTARIO por el foro.)

Notario. Señor Marqués me tenéis á vuestra disposición.

(Dá la mano al marqués y saluda á Sofía y á Ricardo)

Marqués. Sois exacto.

Notario. Obligación es mía.

Marqués. Muy bien haceis. Sal Valentín.

(Llamando al cuarto de la izquierda)

Ricardo. ¿Qué me quieres?

(Al mismo tiempo que sale Valentín Luisa por la derecha y Domingo y Antonia por el foro.)

ESCENA XII

RICARDO proscenio izquierda. EL MARQUÉS, VALENTÍN y el NOTARIO en el centro. LUISA y SOFÍA en la derecha. DOMINGO y ANTONIA en el foro cerca de la puerta. Luisa saluda á Sofía dándole la mano. Valentín saluda con una inclinación de cabeza.

Marqués. He resuelto congregaros y á todos juntos hablaros de ineludibles deberes, que por fuerza he de cumplir. Por circunstancias fatales, dolorosas y anormales, que no hay por qué referir, Jefe de mi casa soy; mas es pesado el empleo; necesito un cirineo y hoy mismo á dármele voy. Dabíó decir cirinea, pero vamos es igual.

Sofía. (Aparte)

Ricardo. No está de fuerzas muy mal don Ricardo de Perea.

(Aparte)

Marqués. Hermana qué te parece? Luisa. Tu gusto ha de ser al fin.

(Con tristeza mal disimulada)

Marqués. ¿Y á mi primo Valentín? Valentín. Que mi aprobación mereco.

(Con sequedad)

Marqués. Una boda me depara